



# 协力抗击疫情，同心护卫健康

## ——明村镇中心卫生院抗疫纪实

2020年春节前夕，新型冠状病毒肺炎疫情爆发，威胁着亿万国人的健康。还未来得及享受节日的团圆和温暖，明村镇中心卫生院全体医务人员，携手站在了抗击冠状病毒感染肺炎的第一线。

1月30日，明村镇中心卫生院预检分诊处，陈雷鸣副院长刚刚为一名发热患者量完体温，家中七十八岁的老母亲打来电话，她说，她头晕几天了，问他能不能回家看看。自父亲去世以后，体弱多病的老母亲便一个人生活。平常，他天天打电话嘘寒问暖，隔几天就回家陪老母亲住上一晚。可今天，他说，“我暂时还不能回家，我让村医过去看看，给您送点药吃吧。”放下电话，他的眼神里有丝犹豫，但随即，又投入到工作中去。

自1月23日全市医务人员取消休假以来，他已经连续八天奋战在抗击疫情的第一线了。作为一名副院长，他积极响应上级主管部门和院领导的号召，协助领导安排部署新型冠状病毒肺炎防控应对工作及后勤保障工作，结合当下疫情组织完善应急预案，又主动报名参与预检分诊、疫区返回人员流调，高速公路值守等风险极大的防控一线工作中来。中层会议上，大家纷纷提议他只要做好“后勤部长”就可以了，他却说，那不行，我是党员，我先上。

疫情流行地区返回人员流调任务，他去了。为了不在春节期间打扰群众，每次流调他都选择在室外进行，为返回人员检测体温，认真地进行流行病学调查、防控



陈雷鸣副院长深夜在高速公路路口坚守。

知识宣教，一遍又一遍地嘱咐他们做好居家隔离。

高速公路值守，他去了。连续几天的劳累，造成他的枕大神经炎复发，颈部疼痛难忍。有同事要替换他，他说，没事儿，我能行。打完一针封闭后，他又义无反顾地踏上值守岗位。他冒着严寒，忍着颈部不适，为每一辆外地车进行登记，为每一个过往人员检测体温。据统计，他值班当天，共检查了700辆车，为1500余过往人员检测体温，创立了检测站成立以来的最高记录。

随着境外疫情的不扩散，“内防反弹，外防输入”，防控防线始终紧绷。机场、隔离点需不断派驻医务人员明村中心

卫生院官娜、杨春玲、原源主动请缨奔赴没有硝烟的战场，一张张义无反顾的面孔，展现着80后、90后的责任与无畏，使命和担当。

由于时间紧迫，接到命令马上出发，即使与家人相隔只有几公里的官娜也无法当面道别，只是在去的路上给老公打了个电话轻描淡写的说参加防控工作暂时不回家，电话那头长久的沉默之后，“父母和儿子有我照顾，你照顾好自己。”老公挂了电话，“谢谢支持！老公！”本想回复的一句话也没能说出。杨春玲、原源父母都在外地，两个年轻人一个多月来对父母只报平安不报去向，只为让父母

少些牵挂和担忧。

在机场的杨春玲负责返青人员登记并做好疏散，所有的信息不能出现任何疏漏，仔细认真的她做得完美无缺；在隔离点官娜、原源事事亲力亲为，对隔离者们除全程做好防护和消杀工作外，还担负着对归国人员的心理疏导，通过他们的悉心疏导，最终都能心平气和，理解我医护人员的认真与坚持，安心隔离，平安回家。

这场没有硝烟的“战争”还在继续，明村中心卫生院全体医务人员，不推诿、不退却，牢牢担负起医务工作者的责任和使命，冲锋在前，为人民群众铺筑一道坚固的健康长城！

### 链接：明村镇中心卫生院特色专科——眼科

明村中心卫生院眼科成立于1998年，特别邀请省学会眼科专业委员会委员、潍坊眼科医院主任医师、研究生导师张少彬教授常年来院开展白内障手术。医院斥资购入眼科超声乳化仪、眼压仪、显微手术器械等眼科先进医疗设备，应用新型白内障超声乳化术替代传统的白内障摘除术，耗时短，创伤小，并发症少，恢复良好。已先后为8000余名患者解除白内障、青光眼等眼疾痛苦，得到了越来越多患者的认可。在平西地区享有较高的声誉。预约咨询电话：13793256596 13708955855

文/图 马春丽 邹明洋 郑阳

# 520，用爱传承下一代

## 平度市妇幼保健院开展5·20系列温情活动呵护母婴健康

□半岛记者 邹明洋 通讯员 张燕玲

每年的5月20日是全国“母乳喂养日”，同时“5·20”也是新人登记结婚喜缔良缘的高峰期。平度市妇幼保健院以“5·20”为契机，开展系列温情活动，用优质服务诠释“5·20”，用爱心传承为下一代的健康保驾护航。

### 母乳喂养，给宝宝更多保护

2020年5月20日上午，平度市妇幼保健院孕妇学校开展2020年母乳喂养日特别活动：以“母乳给宝宝更多保护”为主题开展现场母乳喂养宣传、母乳喂养直播课堂等。旨在进一步提高大众对母乳喂养的知晓率，广泛普及母乳喂养知识和技巧，促进哺乳期妈妈坚持母乳喂养，促进我市母乳喂养工作。

### 倡导科学婚检，预防出生缺陷

5月20日一早，在平度市市民服务中心二楼，婚姻登记处办事大厅前早早就排起来了长队，很多新人都特意选择在5月20日这个蕴含美好寓意的日子携手良缘、登记领证，希望在这个有着特别寓意的日子里，早点开启属于他们二人的美好生活。

为确保5月20日婚前健康体检工作



顺利开展，市妇幼保健院结合疫情防控需要详细制定“5·20”婚检工作方案，增派多名业务骨干提前到岗，备齐宣传资料，备足检查设备，保证人力物力充足，增设宣传点、服务点、咨询点。以宣传海报、宣传资料、播放宣传片等形式拓宽婚检宣传途径，现场流程指引明确，人员分流科学有序，充分发挥婚检“一站式”服务的优势，确保“疫情防控措施到位、个性化服务落实、群众满意提升”。

市妇幼保健院资深医生在咨询台前为新人夫妇特别是备孕女性提供详尽讲解和专业指导服务，宣传普及母乳喂养知识，突出母乳喂养对降低慢性病患病率、促进儿童智力发育以及减少医

药开支等方面有积极作用，把母乳喂养的益处讲得实用又透彻，可操作性强，积极呼唤广大女性重视母乳喂养对于抚育宝宝的重要作用，为逐步提高我市婴儿纯母乳喂养率不断助力。

婚检检查服务现场秩序井然有序，各项工作有条不紊顺利完成。据统计，截发稿时止，已为300余对新人进行免费婚前、孕前优生健康检查服务，共发放宣传资料800余份，接受咨询600余人次，预计5月20日进行新婚登记的夫妇将达到近400对，市婚姻登记处和妇幼保健院工作人员将坚守岗位，延长工作时间，确保每一对新人完成登记及婚前、孕前优生健康检查。

### “三无”聋哑老人突遭车祸 四院手术团队全力救治

□半岛记者 邹明洋 通讯员 刘彩霞

5月21日早上，平度市第四人民医院手术室医护人员同往常一样在忙碌着查看器械包效期、更换消毒液、进行每日常规卫生清洁等工作。“这个病人胫排骨开放性骨折，出血较多，已备血，需要马上手术！”外科医生董维华、韩瑞杰用担架车抬着一个表情痛苦的外伤病人匆匆地进入手术室。“聋哑人，无家属”……董大夫简单介绍着。

病人情况紧急，容不得一分一秒的耽搁！护士长刘彩霞立即召集所有人员迅速进入备战状态，为患者开通绿色通道。大家快速把患者护送到手术间后，刘彩霞、徐彩凤协助患者脱去满是血污的衣物，麻醉医师曹宁立即为患者连上心电监护，“患者血压90/40，快速补液！”曹宁一边说着一边准备麻醉用品。

因患者血压较低，加上心理恐惧，身体瑟瑟发抖。医护人员及时给患者采取各种保暖措施，由于患者是聋哑人，语言障碍，无形中给大家的工作又增加了一些困难，医生只能用眼神和手势与患者进行一遍遍地交流，指导患者摆放合适体位，配合手术。随着有效的液体输入，患者的血压逐步上升，各项生命指标渐渐平稳，手术顺利进行。历经3个多小时的紧急救治，患者转危为安。该院相关负责人介绍：这次紧急救治行动是医院手术团队在疫情防控期间，为患者提供安全、高效、优质服务的一个缩影。医院用真诚的服务赢得了患者的信任，这也是医院手术团队继续前行的动力。